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Historien om
Volvo og Camille.

Amerikanerne køber en masse Volvoer. Camille var en orkan. Hun sendte en været druknet?

De er helt tossede med dem. Faktisk er Amerika flodbølge af salt havvand og mudder ind over de Hvad skal vi nu finde på, spurgte

den del af verden, der importerer flest pænebiler. forhandleren. Og så fik han en virkelig

Volvoer. Da Camille var væk, gravede man amerikansk idé. Det er velkendt, at man kan
For nogen tid siden stod på kajen i Mobile, Volvoerne frem igen. De så skrækkelige ud, sætte sig oven på en åben Volvo-dør,

Alabama 46 fabriksnye Volvoer og ventede mendade var vasket, var de egentlig uden at der sker skade, og det er lige så

på den lokale forhandler. Men hvad skete — ganske pæne — kun ikke pæne noktil at kendt, at Volvoens tag kan klare, at vognen

Camille kom først. sælge. Hvem vil have en Volvo, der har ruller rundt flere gange. Men, sagde den
opfindsomme forhandler, det kunne da være
morsomtat få opklaret, hvor mange
Volvoer man kan stable oven på hinanden,
før dørene i den nederste begynder at knirke.
Ved hjælp af en kran anbragte han Volvo

oven på Volvo. Der skete intet. Taget og de seks
solide stolper holdt. Og dørene kunnefrit

7 åbnes. Og lukkes igen.
Det gik mægtigt. Syv Volvoer blev stablet,

uden at der opstod vanskeligheder.
Kranen var på vej med nummerotte .. .

Så kom Camille tilbage. Hun pustedelidt til
stablen, og så var det eksperiment forbi.

Så den dag i dag ved ingen, hvor mange
Volvøer man kan stable oven på hinanden.
Nu ved vi godt, at De ikke vælger Volvo,

fordi taget kan tåle, at der bliver parkeret nogle
andre Volvoer ovenpå. Men soliditeten er
typisk for Volvo. Sammen med styrken,
holdbarheden og sikkerheden. Det er kvalitet
alt sammen. .

Volvo-forhandleren vil gerne demonstrere
vognen for Dem. Menhan stabler ikke'syv 7
;vogne oven på hinanden. Ikke fordi de"ik
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25.
årea
see

 FORSIDEN:

Den nye Fiat 127 og en Suzuki 250 —
de to flotte hovedpræmier i SMJ's
store jubilæumskonkurrence, der slutter
i dette nummer. (Se side 28).
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RedakReaktion?

Strøtanker

Endnu en
TV- flop  

Ingen af vore læsere kan værei tvivl om,
at nok beskæftiger vi os også med hur-
tige biler og motorcykler, men trafiksik-
kerhed ligger os i den grad på sinde, at
dette emne går som en rød tråd gennem
vort arbejde, blot ikke holdt oppe af hæ-
vede pegefingre, men af sund fornuft.
Derfor interesserer andres arbejde på
dette område os også, og med en vis
forventning steg man et sted i Jylland
ned i fjernsynskælderen for at se udsen-
delsen om emnet den 27. september. Vi
var endda nogle stykker fra både FDM,
der ad omveje har medvirket til udsen-
delsen, freelance-folk og mig, sagde hun-
den.

Sandelig var der forventning til stede, for
det bedste massemedium til formålet
havde endelig taget sig sammen for med
sagkyndig bistand langt om længe at gø-
re noget ved denne meget nærliggende
og uhyre vigtige sag.
Ingeniør Japp fra FDM/Jyllands Ringen
sad ved siden af mig, han skulle om et
øjeblik selv optræde på skærmen, og
han kendte programmeti forvejen, så

derfor nedstemte det forhåbningerne no-
get, da han lakonisk meddelte, at det var
en udmærket indledningsmusik — så kun-
ne vi nogenlunde gætte os til resten.
Godt, programmet kørte over skærmen,
og den fælles dom efter udsendelsen var
fra syv fagfolk: »Bwadr, vi græmmes.«
Medensjeg i mit stille sind måtte kon-
statere, at et sådant dilettantisk rod kun
kunne skræmmedelvis interesserede se-
ere så langt bort, at de ikke ville drøm-
me om at se flere af seriens udsendel-
ser, spirede samtidig en anelse om no-
get helt bagvendt.

Nemlig lige netop! Arbejdet udført på
den stik modsatte måde af den logiske.
En producer finder ud af, at tiden må
være inde for at bringe nogle udsendel-
ser af denne art, og så kontakter han
forskellige kapaciteter på området, kom-
mer i kontakt med FDM og Jyllands Rin-
gen, og så begår han den øredøvende
misforståelse, at han benytter de folk, der
ved noget om sagen, som statister, me-
dens han selv stabler en »drejebog« på

(Fortsættes side 5)

  



 

 
Hvis De vil spare benzin-penge,
bør De også tænke i tændrør.

Ved en årlig kørsel på ca. 15.000 km kan forbruget. Den ene bil brugte Champion

De spare brændstof til ca. 400 km ved Turbo-Action tændrør. Den anden almin-

at skifte fra konventionelle tændrørtil m delige Champion. For hver 1.500 km blev

Champion Turbo-Action. - Beviset er É tændrørene skiftet mellem vognene. Og

Champions Turbo-Actiontest. wo hver gang havde den bil, der brugte

To ens Fiat'er kørte 15.000 km gennem Turbo-Action, det mindste benzin-

Europa. En kontrollant fra United forbrug.

States Auto Club registrerede benzin-
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Be” om Champion Tur: >0-Åction næste gang Deskal skifte tændrør.

 



TV-flop543
benene efter værste, men også mest
sædvanlige mønster, idet han skal have

det hele med. Den nærmest forhånden-
værende forvirrede, men velmenende
Falck-redder, den motorsagkyndige med
fortolkning af elementær teoribogstof

o.s.Vv. — intet nyt, intet oplysende, ingen
interesse. Kostbar sendetid gåettotalt til
spilde.

Hvis en sådan udsendelse skal gøre nyt-
te og altså virke oplysende og fremmen-

de for trafiksikkerheden, må fremgangs-
måden være den, at produceren henven-

der sig til en række fagfolk med erfaring
og en fornuftig indstilling til emnet, og

derefter kan denne forsamling for lukke-
de døre holde rivegilde på opgaven, ind-

til man finder frem til førsteprioritet, hvil-

ket vil sige det vigtigste emne, som dis-
se mennesker så fremstiller i et skitse-
forslag, der skal gøre samme emnetil
genstand for en udtømmende og forståe-
lig forklaring, og først da skal produceren
ind i billedet og rette til på rækkefølge,
instruere fotograferne og sørge for det

rigtige klip og den rigtige lyd således, at

udsendelsen får et kontant og professio-

nelt præg med den rette pædagogiske

virkning.

Producere med mening om at havetil-
strækkelig kendskabtil alle emner har

vi overhovedet ikke brug for, da de med

deres tilbundsgående mangel på viden

om emnet kun er i stand til at forlene

dette med et markant træk af dilettan-
teri, som vil få den mest velvillige ind-

stilling til at fuse ud i bitterhed over
spildt tid, og dermed er optakten til ud-

sendelserne i stand til at jage seerne så
langt væk, at nytteværdien af alt senere
arbejder falder i alvorlig grad — ikke
mange gider lukke op for efterfølgende
udsendelser. Vi vil nok gøre det af pro-

fessionel interesse, og jo bedre de efter-

følgende udsendelser er, des mere bitre

vil vi være over, at produceren med sin

manglende forståelse allerede har jaget

seerne langt bort. Producere skal holde
sig passende i baggrunden og beskæf-

tige sig med det, som vi andre ikke har
forstand på. M.H.D.

 

- men når TV
tager sig sammen,
ødelægger
POLITIKEN det

Dagbladet Politiken har endnu en gang

indlagt sig herostratisk berømmelse ved

at rode rundt i de fysiske begreber for
derefter at servere en sammenkogt ret

på et fad af uvidenhed om selv de mest

elementære emner.

TV viste en køreteknisk udsendelse, der
bl. a. omhandlede bremsning med en
knallert, hvilket selvfølgelig er det sam-
me som bremsning med en motorcykel.

Vi så ikke udsendelsen, men vi kan da
forstå, at det ganske korrekt blev hæv-

det, at man skal benytte forhjulsbremsen,
og ifølge Politikens referat blev det hæv-

det, at man skal bruge forhjulsbremsen
først. Hvis dette er blevet sagt i TV
udsendelsen, er jeg ikke utilbøjelig til at
give TV ret, fordi man gennem den på-
følgende retardation kan gøre sig et be-
greb om de øjeblikkelige friktionsforhold
og dermed også bedømme, hvor hårdt
man kan tillade sig at bruge baghjuls-
bremsen. Denne form for opbremsning

gælder selvfølgelig kun, når man hartil-

strækkelig tid, da man ved katastrofeop-

bremsning skal bruge begge bremser
samtidig, men det vil igen sige, at man

forsinker sin aktivering af baghjulets
bremsepedal så meget, at de to brem-
ser kommeri funktion samtidig, da man

som bekendt med højre hånd først skal

lukke for gassen (idet mindste på en

motorcykel og de fleste knallerter), inden

man kan aktivere bremsegrebet, og selv
om mani forvejen i en afventendesitua-

tion har lukket for gassen, tager det al-

tid længere tid at aktivere forhjulsbrem-
sen end baghjulsbremsen. | tørt føre
med godfriktion spiller det ikke så stor

en rolle navnlig fra større hastigheder,

under hvilke det er umuligt at blokere
baghjulsbremsen med det samme, og un-
der den situation kan den begyndende
opbremsning med baghjulet give en
vægtforskydning over på forhjulet, der
altså er klar til at udføre det helt store
bremsearbejde, når forhjulsbremsen bli-

ver aktiveret. Sådan er sagen, når den

skal pindes ud i de mindste småstykker,

 

T
mære

or lærere,

siger politiassist rd:
, i iedtorfatter ti Politi-

men detvigtigste er, at forhjulsbremsen

bliver benyttet som hovedbremse,hvilket

næppe kan være noget nyt for dette

blads læsere. Det tør også siges, at vi
har ført en hård kamp for at få udryd-

det det gamle fjolleri om, at man kan
styrte, hvis man benytter sin forhjuls-

bremse — hvis jeg i dag skulle drive en
køreskole for motorcyklister, ville jeg de
første fem lektioner simpelt hen koble
baghjulsbremsen fra, for den er nemlig

farlig, hvis den benyttes alene. Derfor var
det med en vis bitterhed, at vi kunne
læse flgende i Politiken:
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Vi har talt med politiassistent Viggo Kirk,

der er lige så ked af artiklen, som vi er.
Hans udtalelser er, siger politiassisten-
ten, refereret forkert, og i samtalen med

Politikens medarbejder har han endda

henvist til SMJ's grundbog »Ekspert på pp

SMJ11/71. 5

 

   


















































































